

# DEBRECZEN

## A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVETELÉVEL

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán külföldre:  
 Égész évre . . . 10 frt. — kr.  
 Félévre . . . 5 — —  
 Negyedévre . . . 2 — 50 —  
 Egy órára . . . 1 — —  
**Egyes száma 4 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

**Előfizethető helyben:**  
 Főlegdi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt.)

**Hirdetési díj:**  
 Négy hasábról petít sorát 5 kr. Nagyból terjedelmű s többesrétű hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek föl. Helyi díj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyitási körülmények minlen petít sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem a dátumk viszer

Fekete és kék Kamgarn öltönyök 15 frt. divatos Cheviot öltönyök 12 és 17 frt-ért kaphatók

**Neumann M.**  
 budapest-bécsi czégnél. Debreczen, főter. a nagy kir. postával szemben. Vidéki megrendelések utánvétel mellett eszközöltetnek. Meg nem felelő árúkat visszemen kicseréltetnek.

### Fölvívás előfizetésre.

A „Debreczen” huszonhetedik évfolyamának második évfolyamára, mely ápr. hóval kezdődött, előfizetést nyitunk. Bizalommal kérjük t. előfizetőinket, hogy támogatásukat a jövőben ne vonják meg tőlünk, mert ha volt valaha arra szükség, hogy észak keleti Magyarországnak egyetlen függetlenségi lapja fentartassék: ugy most, a jelen zavaros politikai viszonyok közt van erre szükség, midőn egy kipróbált elvívésű lapra nagy feladat vár. Programunkat nem szükséges fejtegetnünk, nagy hangú reklámokra sincs szükségünk, hiszen elég reklám lapunk mellett hosszú és dicsőséges multja.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:  
**Egy évre 20 korona (10 frt.)**  
**Fél évre 10 korona (5 frt.)**  
**Negyedévre 5 korona (2 frt 50 kr.)**  
**Egy órára 2 korona (1 frt.)**

Netaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: **A »Debreczen« kiadó-hivatalának, Debreczen.**

Tisztelettel:  
**A »DEBRECZEN« szerkesztősége és kiadóhivatala**

### A gabona-árak.

A hó rohamos olvadása az ország több részét árvíz veszélyével fenyegeti, s a dunamenti községek is nem ok nélkül aggodalmaskodnak az árvíz miatt.

De leginkább a magyar buza igazi hazáját, az óriási térségeket, főleg a gazdag lapályokat, a magyar buza igazi hazáját fenyegeti a pusztító ár, mely egy évre meg fogja fosztani a lakosságot termésének javától, az ősi gabnától.

Sok gazda pedig a hegyesebb tájakon is rossz termést jósol s aggodó szívvel várja a tavasz derűjét, mely talán

majd arra a szomorú tapasztalatra jut-tatja, hogy a vastag hó alatt kipállottak az ősi vetések s a gondosan megmivelt föld nem váltja be az ideá a hozzá kötött reményeket.

Alapos aggodalmak ezek, melyek már is kifejezést nyertek a gabna árának lassu, de szilárd emelkedésében.

Ez az emelkedés ugyan ma még csak a tőzsde aggodalmaskodását, érzékenységét mutatja; lehet ugyanis annak egyik oka az, hogy a tavaszi szállításra való spekuláció buzában oly nagy volt, mely a szállítható készletek mértékét felülhaladja s most a lejárási közelsége a hausse irányzatot hozza létre: bizonyos azonban, hogy az emelkedés állandóságára igazi, tartós befolyást csak az említett aggodalom-keltő helyzet gyakorolhat.

Habár a mult évben jó közép termés volt, a kivétel pedig azzal nem állott nekünk kedvező arányban, még se valószínű, hogy akkora készletek állanak a mult évről rendelkezésre, melyek pótolhatnák az új termés hiányát; tehát nem lehetetlen, hogy a jövőben az egész termést szükségelni fogja a belfogyasztás, vagy talán arra se lesz elég, mi pedig a gabna-árak emelkedését okvetlen eredményezni fogja.

Annál valószínűbb ez, mert a külföldi, főleg a nagyobb fogyasztó országok gabnatermelésére is hasonló nyomozó kilátások vannak; minél fogva ezuttal a nagy szükséglet folytán az amerikai buza-termés se csinálhat oly konkurrencziát, mely az árak lenyomását idézhetné elő.

Sajnálatos, hogy ily szomorú körülmények idézik elő az árak emelkedését, miből a magyar termelésnek semmi haszna sincs, legfeljebb ott, hol a rossz termésre való kilátásokat talán a remélnél jobb eredmény fogja meghazudtolni.

Tekintettel azonban arra, hogy a tavalyi készletek jó része még a kereskedők és gazdák magtáraiban van felhal-

mozva, az áremelkedés bizonyára egy nyomozó helyzetet fog megszüntetni. A kereslet élenkebb lesz, a remények emelkednek, a közönség közt ismét megindul az a pénzfolyam, melynek hatása olyan a közgazdaságban, mint a vérkeringésé a testben.

A kivételre valószínűleg már legközelebb keresettebb lesz a magyar buza s ezt a keresletet a baisse spekuláció nem fogja lenyomni tudni, mert annak alapja az igazi szükséglet.

Vajha azonban a Gondviselés megmentene bennünket az árvíz borzasztó veszélyétől s ha már a termő Alföld az idén nem is számíthat kitünő termésre, legalább az árvíz által okozandó nyomortól volna megkímélve. A gabna árának emelkedése azért nincs kizárva s a magasabb ár se pótolná azt az óriási veszteséget, melyet hazánk legszebb, leggazdagabb tájain az árvíz pusztítása okozna.

Gazdáink azonban, kiknek termésük egy része még meg van, igen bölcsen cselekszenek, ha a kivételre való vásárlás csábjainak egyelőre nem engednek s készletüket megtartják addig, míg a tavasz kinyitásával a gabna-árak uj megállapodnak. Ha már az árak emelkedésére csakugyan van alapos remény, vegyék annak hasznát maguk s ne engedjék át a kivételi spekulációnak, mert arra itthon is szükség lesz: tehát ne a szükkülő külföld vegye hasznát annak a sok nélkülözésnek, melyet a magyar gazda egész éven át az olcsó árak és a kereslet hiánya miatt kiállott, hanem a magyar közönség, mely esetleg arra szintén rászorul.

### Merénylet a Hentzi-szobor ellen.

A budavári szt. György-terem, mint már tegnap táviratilag jelentettük, ott a hol a magyar miniszterelnökség, a magyar honvédelmi miniszterium és a magyar honvédség főparancsnokának palotája emelkedik, a Hentzi

szobor ellen kedden éjszaka merénylet követ-tetett el, a kísérlet azonban meghiúsult, mert a vasból készült masszív szobor ellentállt a dinamit romboló hatásának és sértetlen a monumentum, mely hirdeti Hentzi generális és Ainoch ezredesnek »császárárt és hazáért történt dicső halálát.« A merénylet híre városszerte nagy feltűnést okozott, de abban nem keresik azt a jelentőséget, a mit annak a bécsi lapok tulajdonosának, Bánffy Dező báró miniszterelnököt és dr. Selley Sándor főkapitányt érinti csak is a dolog roppantul kényelmetlenül, mert a bécsi lapok tudósítói siettek a dolognak illoyális színezetet adni és a bécsi lapok úgy tárgyalják az eseményt, mint politikai jelentőségű merényletet.

De ennek a dolognak semmi ilyen jelentősége ni cs. Nem jelenti, hogy a dinamittal való korszak megkezdődött, nincs benne semmi különös, a mi arra mutatna, hogy itt egyéb-ről volna szó, mint egy vagy két ember éret-len tetteről.

A merénylet éjjel háromnegyed egy óra-kor történt, mikor óriási robbanás zajra riasz-totta fel a várbán és a Duna partja közelé-ben lakókat. A dörrenés zajára a felriadt em-berek azt hittek, hogy a Duna áradása folytán történt valami szerencsétlenség és ezt ágyuló-vésekkel adják a főváros lakóinak tudtára, de csakhamar meggyőződött arról, hogy az áradásnak semmi előjelei sincsenek.

Nemsokára híre futott, hogy a budai Szt.-György-terem történt a robbanás.

A terem fekvő paloták ablakai csöröm-pölve hullottak a földre.

Az első perczben az emberek nem tud-tak maguknak a nagy zaj okát megmagya-rázni, de nemsokára ki tudódott, hogy a Hentzi szobor ellen követtek el merényletet. A szo-bor azonban sértetlenül ott magaslott a tér közepén, mintha csak dokumentálni akarta volna sérthetlenségét és hozzáférhetetlen-ségét.

A szobor körül foglalatossodott egy rendőr, ki miután meggyőződött arról, hogy a szobron semmi baj sincs, elsietett a legköze-lebbi telefonállomáshoz és onnan bejelentette a főkapitányságnak a merényletet. A robbanás-nak egyéb következménye nem volt, mint az, hogy a szobor felirasa alatt, mely így hangzik: Hier starb General Hentzi und Oberst Ainoch, sammt 418 Tapfern den Opfertod für Kaiser und Vaterland. 1849.

egy piszkos folt látható, a folt fölött pedig vagy hat helyen diónagyságban lepattant néhány vasszilánk, úgy, hogy a nyers va látható.

### A „DEBRECZEN” TÁRZÁJA.

#### A magyarok eredete.

Zichy Jenő gr. felolvasása.

Az országos kaszinóban Zichy Jenő gróf vasárnap nagyszámu hallgatóság előtt felolva-sást tartott a magyarok eredetéről. — E felolvasása főbb vonásaiban a következő: Eddig a magyar fajt — s ezt az akadémia is el-fogadta — a finn-ugoroktól származtatták s ezt úgy képzelték, hogy midőn az eredeti ma-gyar törzs megindult, a Góbi sivatagon ke-reszttül az Uralon át jött volna jelenlegi szék-belyére. Ezt a nézetet én sohasem tartottam lehetségesnek. Kutatásaimban és az adatok gyűjtésében azon meggyőződésre jutottam, hogy a magyar faj egy alap-törzs, egy eredeti faj, mely a Maotis, Kaspi és Fekete tenger, Vol-ga és Don közötti tért foglalta el, mely le-ment az orosz Armenia déli részéig, domi-nálta a perzsákat s Babylon vidékét. Ezen a helyen közel ezer esztendőn át állandóan tar-tozkodtak s midőn innen megindultak, a mit rajzásnak nevezünk, akár a tulzaporodás, akár más törzsek nyomása folytán s egy részök a Volgánál elvált és északnak indult, ez lehet az alapja annak, hogy ma azt hiszik, hogy az Ural vidékéről jöttek a magyarok.

Ezek lehetnek a finnek, mörvinek, vogul és más törzsek ősei, de ezek legendái, törté-neti énekei a déli éghajlatra emlékeztetnek. Ezen törzseknel található a legtöbb hasonla-tosság a magyar szavakhoz, de ez abban leli magyarázatát, hogy az északra ment törzsek háborítatlanul fejlődtek, holott azok, melyek a tulajdonképeni magyarságot képezték, foly-tonos rajzásban maradtak s mint azt Herodot mondja, a népvándorlás országutján voltak s elvesztették nyelvük eredetiségét. Én azt aka-rom bebizonyítani, hogy a magyar törzs 40-től Krisztus születése előtti időtől kezdve törté-

nelmileg ismert rajzásokig mindég a Kaspi, Maotis, Fekete tenger, Volga és Don közti területen van elterjedve.

A hunnokat legelőször Periegetus em-líti, a ki 160-ban K. u. irt s azokat a Kaspi-tenger nyugati partja lakóinak mondja. Négy nemzetet említ: Scythiaikat, hunnokat, kas-piakat és albanokat vagy alánokat. Eratosthe-nest czitálva, Strabó ugyanazon sorrendben nevezi e négy nemzetet, csak hogy ő a hunnok helyett Quitánokat említi, kikről a későbbi írók azt mondják, hogy ezek mások nem le-hettek, mint a hunnok. Az örmény legrégibb írók a hunnokat, honu-knak ismerték és őket a Kaukaszban Volga és Don közti lakóknak mondják és ezért is a derbendi kaput (juglae Caspica) hun bastyának Huni-var zár-nak ne-vezik. Tridat örmény király elleni harcza-ról a hunnoknak, Zonaras 284-ben épp úgy nyilatkozik s említi, hogy Carus császár a hunnok elleni harcban esett el.

Nicetas Leo Grammatikus és Georgus Monachus felváltva használják ugyanazon nép elnevezésére a hunn, avar és magyar nevet. Cinnamus későbbi író a magyarokról szólván, ezeket nyugati hunnoknak nevezi. Teophylactus e néptörzsről írván azt mondja, hogy »ava-rok«, »hunnok« és »magyarok« s határozot-tan állítja, hogy az avarok hun eredetűek.

A hunnok és avarok egy és ugyanazon nemzet két ágazatát képezik. Kaukaszban je-lenleg is találkozik egy avar törzs, a jelenlegi Dagestan vidék közelében, most Lesglieknek nevezetnek.

A kissé későbbi Procopius 560-ban K. u. azt állítja, hogy a Maotis partvidékein régi időktől fogva mindig hunnok laktak királyok alatt. Ezek egyikének két fia volt: Uturgur és Kuturgur, kik apjuk halála után a birodalmat megosztották, mert is a hunnok népének egyik részét uturguroknak, másik részét kuturgurok-nak hívják a mai napig. Továbbá, hogy a hunnoknak ezen két népe egyenlő törvények

szertel élve, a Maotis tava innenső oldalán lakó népekkel nem is érintkeztek, mert nem tudták, hogy a tenger átgázolható. Azt mon-dja végre, hogy elmult idők előtt, ha a tudósít-ás igaz, a hun, cimbit fiatalok egy szarvas nyomán haladva, az utat felfedezték, mire az-tan a hunnok a Maotison fegyveresen át-keltek és a góthokra törtek.

Nagy és vezetéses tévedés rejlik abban, hogy Hunfalvy nagy tekintélye sulyával Pro-copius eme megbecsülhetetlen adatait kirekesz-tette és elérteletlenítette.

Azt hisszük, hogy nem mindenkorra, mert ez igen sajnos lenne már csak azért is, mivel a hunnoknak uturgur és kuturgur neve nemcsak a kaukázusi »gór«, »gur«, »sgor«, »ugor« és »mogor« vagy »moger« népcsalád-nak néprajzi jelzőjét adja, hanem az »ut-gur« — őt ur, a kut-ur két-ur szervezeti és szám-jelzőket is mutatja, emellett a hun-moger nepek kettős tagozatát is elénkbe tárja. Az is figyelemre méltó, hogy az őt — utur és kettő — kutur szervi és számrjai tételek a hungar ill: »gur« »gór« néprajzi jelzőhöz csatolva, egyenesen a Hetur-gur, vagyis a Hetumoger, a hét magyar törzsnek eredeti fogalmára ve-zetnek vissza.

Vámbéry a »Törökfaj« című könyvében azt írja, hogy Zemarkhos byzanti író és nagykövet Altai vidékéről Dizabul Saka török fejedelem udvarából jövet 568-ban a Kaukázuson át utazott vissza Konstantinápolyba és miután a Volgát átlépte, az »ugorok« földjére jutott, kiktől megtudta, hogy Kopen mellett négyezer persa leselkedik rája. — Ez adat szerint az Ogorok földje megint csak az Azovi és Kaspi tó közötti térségen fekehetett és csakis a kaukázusi háttérre terjedhetett a Volgától délfele.

Hunfalvy Pál »Magyarország Ethnogra-fiájá«-nak német kiadása szerint az 568 utáni években, Zemarkhos küldetése után a Konstantinápolyban időző Saka török követ oda

nyilatkozik, hogy az Ogorok nagyszámu és hadi ügyessége által igen hatalmas népe Konstantinápolyból kelet felé lakik, a hová az a »Til« folyó ömlik, melyet a Turcoek feketé-nek neveznek. Ez az adat Zemarkhos fenti állítása után teljesen világos, mert az a Til, vagy csak az Azovi tengerbe, vagy csak a Kaspi tengerbe torkolhatott be s így csak a Kaukázusi Ogor terület foroghat kérdésben.

Mindez egymást fedezi s mindezt fonto-lóra véve még egyszer szükséges hangsúlyozni, hogy az Ongor-Ungár-hungár ongorok a 6. századot megelőző időkzszakokban csak az Azovi tengsrtől keletre fekvő térségeken lak-tak. Mindez körülbelül kilencszerezes terténel-mi bizonyosságot szolgáltatja annak, hogy a hun-ok és magyarok egyidejű, egyhelyű és éppen eme kettős döntő fő oknak csalahatatlan bizo-nyító erejénél fogva egy nyelvű kaukázusi leszármazasu népek valának.

Es ha ezen megmérhetetlen nagyságu, az emberiség kultúrtörténetének eddig még hiányzó lánccszemét pótolni hivatott fenti kör-ülmény az ő idegenszerűségének, meglepő voltának és hihetetlen, mesés jellegének ter-mészeténél fogva ez idő szerint még kétkedve fogadtatnék is, úgy az azért a legszigorubb bölcséleti bírálatot is ki fogja állani, mert mindaz, amit a fentjelölt első rendű történé-szek külön és külön mondtak és ugyanazon időrendi föld és néprajzi helyzetre vonatko-zólag egymással teljesen összhangzásban áll-tanak, a hungorok majjan népét úgy az Ural-tól és annak altájaitól, mint a sziberiai hó-mezőkötől és a gobi sivatagoktól, de egyzer-smind az e vidékekre alapított mindennemű fajleméletektől is teljesen elvontatá, függetlensé teszi.

Egyidejűleg pedig égtájilag, időrendileg, fajilag, föld és néprajzilag, eszarmazasilag, nemzetiségileg, nyelvileg, de történelmileg és nephagományilag is a Kaukázus és vidéké-hez köti.

Néhány pillanattal a robbanás megtörténte előtt vetődött haza Szincsek Mihály pénzügyminiszteri számtiszt, ki egy mulatságból későn távoztva, a miniszterelnöki palotában lakó atyjánál ki ott ajtónálló, akarta tölteni az éj még határlévő részét. A mikor a várszínház-utcán ment, egy magas ural talákozott, ki midőn őt meglátta, megfordult és ismét a Szt.-György-ter felé vette az útját.

Szincsek, nem magyarázhatván ki magának a késői járó-kelő magaviseletét, kissé szemérmel trtotta azt és éppen abban a pillanatban, midőn ő a kapusnak csengetett, látta, hogy az ismeretlen fellep a Hentziszobor talpazatára, ott meggyújt valamit és elrohan.

A következő pillanatban iszonyú dörmögés reszkettette meg a levegőt. Szincsek a helyett, hogy beleljen a miniszterelnöki palotába, a legközelebbi rendőrt futott és azzal együtt üldözöbe vette az elrohanó merénylőt, ki a lovarda-köz mellett levő új lépcső felé vette irányát és azon leszaladt a Krisztinavárosba.

A rendőr, Fresztjányky Ferencz kővér testalkatánál fogva nem volt elég gyors, hogy az elrohanó merénylőt utóljérje. Hogy az üldözést több sikerrel folytathassa, a rendőr eldobta magát utközben kabóját, de hiába, a merénylőnek sikerült elmenekülni. A rendőr és Szincsek most visszamentek a Szent-György-terre; a rendőr, hogy a főkapitányságnál jelentési tegyen, Szincsek pedig, hogy nyugovóra terjen.

Mindketten a később a Hentziszoborhoz jött főkapitánynak csak annyit tudtak mondani, hogy a merénylő egy 35 évesnek látszó, magas, fekete ember, ki világos felöltőt, czilindert hordott.

Ugyanezt az embert az alagút közelében lévő kavaház néhány vendége is látta, a mikor lerohant a várból; ezek észrevették, hogy egy ismeretlen, ki igen idegesnek látszott, zsebkendőjét tartotta az arca előtt, bizonyosan azért, hogy vonásainak felismerését megakadályozza.

Mialatt a főkapitány és az éjjeli inspekciós tiszt a szobor körül foglalatostokdát és a helyszínére kért Szincseköt kihallgatták, a rendőrök egész csapata tüvé tette a szobor egész környékét. A Ferencz József kapu előtt találtak is két papírba göngyölt u. n. ágyutöltést, mely puskaporral meg volt töltve.

Időközben a főkapitányságnál megjelent dr. Tóth Ödön fővárosi orvos és sürgős ügyben beszélni kívánt a főkapitánynyal. Dr. Seiley rögtön fogadta dr. Tóthot, a ki előadta, hogy ő a merénylőt elküvetésével Szeless Adorján, az „Olvadé” szerkesztőjét gyanúsítja. Szeless jó ismerőse volt neki a többször együtt mulattak. Márczius 26-án találkoztott vele a Rácz-fürdő gőzfűzőjében. A fürdőből együtt mentek el. Szeless, ki kissé námoros volt, egy czukorsüveg formájú papírba burkolt csomagot tartott kezében.

Tóth kérdezte tőle, hogy mi van abban, mire Szeless azt felelte, hogy:

— Dinamit. Egy ideig nem szólt azután semmit, később azonban közlékenyebb lett s elmondotta, hogy ezzel föl fogja robbantani a Hentziszobrot. Ez neki nagy hasznót fog hozni, mert bizonyos, hogy forradalom út ki erre, s ő a nagy izgalomban pompás keresetre fog szert tenni.

Tóth Ödön dr. ezt csak tréfára vette s

Ez a hunnoknak s magyaroknak teljesen azonos nyelvűségét és nemzetiséget kerülhetlenül feltételezi.

### Jita asszonyról.

— A Debreczeni eredeti tárczája. —

Írta: ifj. Mörizs Pál.

A szerelem virágos kertjéből én kigazdálkodtam már jó részt a jussomat. Szakgattam sok virágot, illatos ibolyát, ártatlan myosót, büszke napvirágot, kellemes rezedát, meg olykor-olykor egy-egy „snájdig” Marsall rozsát is, a karjaimban, lábaimban felbuzsorgó rheumatismus acutus” bizonyítja ezt legjobban: amikor aztan nem is mindig jó kedvvel gondolok vissza az én kábitó Marsall rózsáimra. Mert hat elegáns betegség ugyan az a köszvény, hanem hogy csak bizonyos járású brókának, ki érdemült kaszinó tagoknak áll jól.

Hanem most egészséges szép teli idő van, a nap görögüzes serpenyőként omiaszja sugarait a földre, és a hó megroppan lábunk alatt, s nekem csak borult, nedves időben van panaszom, a köszvény, illetőleg kedves Marsall rózsáim ellen . . .

És a mint így egynek az arcképét — a többi közül — előkeresem, hát az egész örjítő visio megújul előttem, olyan égetően, olyan ingerletes szépségben, mint a hogy annyiszor öntem a viót . . .

Ez volt az igazi virágposzekolás. Nem szeméjeltük szala-ként, levelenként a pompázó virágzatot, hanem két kézzel, erős marokkal szakgattuk, téptük ki tövestől a szívből, a testből az érzelmeiket, hogy azt látni is sok volt, hogy azt csakis az örjüngés tehetné.

Azt sem tudom, hogy ki volt, honnan a viót volt, sokszor azt hittem, hogy valami n-dves zöldszalus magyar hazban született, majd ismet, hogy valami oroszno, mert azok olyan

már el is felejtette a dolgot. Mikor azután értesült a merénylőről, rögtön eszébe jutott följelenteni.

Alig, hogy dr. Tóth ez érdekes feljelentést megfette, egy bérkocsis jelentkezett Egyed kapitánynál, ki előadta, hogy ő egy világos felöltőjű, czilinderes urat átvitt Budara; ez az ur nagyon izgatott volt. Ez gyanút ébresztett benne és mivel hallotta, hogy egy ilyen urat keresnek a Hentziszobor dolgában, hát ő bejelenté, hogy ez az ur a Rácz-fürdőben időzik.

E feljelentések vétele után detektívek felhajtolták a várost Szeless Adorján után. Az egyik a lakásán kereste Csömöri ut 123. sz. alatt, a hol családjaival lakik egy különálló pavillonban. A detektívek kérdéseire felesége azt felelte, hogy ura reggel öt óra tájban ment el hazulról, de hogy hová, azt nem tudja.

Szerencsésében járt az a detektív, ki Szeless-t a Rácz-fürdőben kereste. Ez meg is találta és a rendőrséghez kísérte, hol kihallgatták. Szeless azonban megtagad minden közönséget a merénylőtől.

Szeless tényleg nem is lett letartóztatva. Mint alaposan gyanúsított egyéniség, rendőrfedezet alatt marad, azért a rendőrség még további más világos felöltőjű és czilindert viselő urakat keres és nyomoz. A tegnapi delután egy órákor kiadott rendőri kommuniké a leghatározottabban jelenti, hogy az esetben letartóztatás még nem történt. Mig egyrészt a főkapitányság ezt a kategorikus kijelentést teszi, addig másrészt Szeless Adorján de facto a főkapitányság épületében tartózkodik és ez ügyben kihallgattatik.

A Hentziszobor ellen intézett merénylőt ügyében megtartott vizsgálat folyamata alatt a főkapitányság oly adatok birtokába került, melyek a rendőrséget arra a feltevése jogositják, hogy a merénylőt terve a legutóbb lefojt Kossuth gyász-ünnepély rendező bizottságának néhány exaltált tagja által eszelleltett ki és hajtott végre. A rendőrség tényleg e bizottság néhány tagját becsitálta és ellenük a vizsgálatot folytatja. Így nagyon kompromittálva van dr. Takáts Zoltán fővárosi ügyvéd, ki a Kossuth-gyász-ünnepély rendezősegeben nagy mértékben vett részt, továbbá még néhányan, kik Szelessel szorosabb összeköttetésben állának.

A jogczimet, a melyen a vizsgálat megindított, a rendőrség a bik. 418 §-ból merítette, melynek rendelkezése szerint büntendő az, aki valálasi szertartásra rendelt épületet, vagy más tárgyat, azv szintén a ki sirt vagy siremleket, nyilvános emléksobrot, közkönyvtárban örzött könyvet, kéziratot, — vagy a tudomány, művészet vagy ipar czéljainak szolgáló nyilvános gyűjteményben örzött egyéb tárgyat, nyilvános levéltárban vagy közhivatali irattárban örzött okmányt, iratot vagy más tárgyat jogtalanul megrongál, epusztít vagy megsemmisít.

A 418. § pedig úgy rendelkezik: „A ki ingó dolgot szándékosan és jogtalanul megrongál, vagy megsemmisít, véséget követ el és három evig terjedhető foghazzal és 50 forint 1000 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik. A kísérlet is büntendő.”

Miután azonban a bűnvádi eljárásnak csakis a sértett fél indítványára van helye, nagyon érdekes lenne megudni, hogy ez esetben ki a sértett fel?

buja szépséges, és sokat meg azon a dallamos szép délszánt nyelvek ingerkedett velem, mihez csokokkal adta a grammatikális magyarázatokat . . .

Mert hangzatos alnév alatt hamiskodott az orfeum deszkán, hód „snájdigsága” miatt sokan hódoltak neki.

Aztan nem is tudom, hogy történhetett meg, elkabított engem is, és aztán szerettük egymást, mint a Murger könyvében a kis borzas Mimi és Rudolf, a poeta . . .

Pedg meg a pikáns izű reggelinél közönyösen néztem, hogy mások udvarolnak neki, csak neha váltottunk pillantást, és mégis meg az nap meglettem fogva, és örjöntem, és örjöntünk, tovább mint hónapokig. Mert mi más alapota is lehetett volna a testnek, a léleknek, szívemnek, mint egy örjítő szerelmi tifusz, mely zsaratnokként egetet, kopaszította a homlokat, s előke a gondolatokat?

Mert Fita tudott szeretni . . .

Volt neki annyi neve, mint a hány csinos, szép ruhaja. It Irmanak mondta magát, máshol — más színpalán — Lizbet, Gréti vagy más is lehetett, de én csak Jita vagy Marjita asszonynak neveztem.

S talán valami kedves ördög egy lábteleg poéta szívéből, sajgó, fátalos fejből szakasztott ki egy örjítő szép, poétikus képzetet, s abból formálta aztan ezt az asszonyt, kinek maga a szembeszéde egy örökös mesemondás, egy folyton megújuló, rózsák olajával irt rimes, szerelmi beszéd volt? . . .

Sokat, sokszor betűgzttem e szemekből mely olykor-olykor álmotagon pihent el a libegő selyempillák alatt, de mely olykor-olykor tüzben is langolt, láttam így is úgy is. Mint valami angora cicza úgy simult hozzám, és mintha poipkarjai lettek volna úgy ölelt át, hogy szinte láttam a rózsás szoknyában tánczó ó halat a próféta zengő, hetedik paradicsomában. Szívem, lelkem, testem, gondol-

Igen élénkek a találgatások aziránt, hogy miként hajtottat végre a merénylőt, mely minden jel szerint, teljesen előkészületlenül történt meg. A rendőrség feltevése szerint a bomba, melylyel a merénylőt történt, igen kevés dynamitot tartalmazhatott és igen ügyetlenül alkalmaztatott a szobron. Mások feltevése szerint a bomba a szobor előtt robbant fel, és ezért okozott a házak ablakaiban és nem a szobron kárt.

Az esetről tegnap délelőtt jelentést tettek a miniszterelnöknek, Lobkovitz hadtestparancsnoknak és a bécsi hadügyminiszteriumnak s a jelentés lenyegé: az, hogy a szobor sértetlen, s hogy a tettesek a szobor által jellepített osztrák szellem ellen akartak tüntetni.

Szeless Adorjánról ki első sorban van gyanúsítva az elszekedett merénylőt elkövetésével, a következőket írják:

Innen-onnan két esztendeje lesz, hogy az „Olvadé” című hetilap megjelent s ezidő óta a kir. ügyészségnek bő alkalmá volt a mérges laposka közlelményeiben válogatni, mert ezek egyformán dorongáltak a papogát, a fourakat, a vallást s különös élezeretettel az urakodó házat. Nem feledkezzen meg a zsidó fajról sem, melyről nem a leghizegöbben vélekedett. — A sajtópörök, mint az mindenkinek élénk emlékeiben lehet, egyre-másra következtek s a „Nyitott levél a királyhoz” című cikk kivételével egytől egyig feleméssel végződtek. A nyár folyamán a lap kiadó Pongrácz Béla és Szeless Adorján kauzió nélküli politikázás miatt kerültek a törvéyszék elé, a mikor is Pongráczot hét hónapra, Szelessét pedig 3 hónapra ítélték. Ezt az ítéletet a kuria Pongráczra nézve egy esztendőre, Szeless-re nézve pedig hat hónapi közönséges fogházra emelte fel. A múlt hó 28-án hirdették ki Szeless Adorján előtt az ítéletet, aki az igazságügyi miniszteriumhoz folyamodott időközben, hat havi halasztást. Kérelmet nem indokolta, felesége súlyos beteg. Az igazságügyi miniszter 500 forint biztosíték letételének kötelezettsége mellett megadta a halasztást, de Szeless, miután előtte való nap kapta meg a miniszterium engedélyét, nem volt képes annyi pénzt előteremteni, hanem két kezest hozott s ezek jótállása mellett, hogy a kivánt összeget egy hét lefoyása alatt leleszi, a kir. ügyészségtől hét napi halasztást kapott. Szeless Adorjánnak ezenkívül még egy bűnügye is van a felsőbb bíróságoknál, — ez azonban még nem jogerős: Egyik alkalmazottja ugyanis sikkasztás miatt vádolta be az „Olvadé” szerkesztőjét, azt állítván róla, hogy 200 forint óvadékát az ő tudta és beleegyezése nélkül elszikkasztotta.

Szeless Adorján, ki két leány és egy fia atyja s kinek neje ismét áldott állapotban van, az utóbbi időben a reá váró 6 hónapi fogházbüntetés miatt nagyon el volt csüggedve. Bántotta, hogy családjáról nem tud kellőképen gondoskodni. Tegnapi reggel azzal távozott el hazulról, hogy elutazik Battonyára Verhovay Gyulához, ki egyik gyermekeinek keresztajátja. Szeless azonban el nem utazott, hanem a fővárosban töltötte az egész napot. A nála lakó sógora néje előadása szerint az éj folyamán hazajött, azonban nem ágyába, hanem a szerkesztőség díványra fektüdt aludni.

Szelessné tegnap délelőtt felkereste a főkapitánysági épületet, hogy ott ferje alibijére nézve legyen tanúságtétel.

taim mind ott táncoltak az eszobntó bajadérokkal . . .

És ha csokiót, éreztem, amint a vér szívből kiszikkad, s egész lényem atolvad ebbe a kárhozatra teremtet asszony személybe, a ki mikor csokiót, mar talán nem is volt emberi állat többé, hanem egy a csillagokról lelékött bukkott szellem, a szerelmi bűn mezes anyyala . . . Vagy talán már többé nem is csok volt az, hanem verszáj, két test, lelek, két forrongó véranyag poipzavér lakomazása . . . hanem nekem jól esett . . .

És Marjita szép és hideg volt, mint egy Pompadour korabeli marquise asszony, ha másos is láttak, de otthon, a kettesben, csak a fők nélküli, a szilaj, az ukrániai puszták orosz asszonya volt, az ingerlő szilaj menyecske, ki feltetelek nélkül akart birni mindent, de kinek azért magának annál több feltetelei voltak.

Még most is elnehezdek a fejem, ha reá gondolok, hogy ez az ideges, csodaasszony tüz szerelmével ma a meg mint égetett, csokjaival, mint kabított, mintha egészre, minden időkre felakarta volna emésztési sziveink minden dobbanását, lüktető vérünket, a kabított gondolatokat, az eszibbasztott lelket, a testet, a test tüzet, erejét, melyet az ő csoda delege úgy feltudott izgatni . . . ? És aztan sohasem láttam, sohasem öleltem, csokoltam többet, elment minden buczuzó szók nélkül . . .

Mint valami lázas visio- a Turgenyev könyvéből — eltűnt . . . Arcképe, a felsőjéről letépett illatos haj csomóska — minden, mi nekem megmaradt tőle . . .

Mert fűszeres csokjait s tünő ifjuságot a mat mind-mind magával vitte a szép Jita asszony, kit szerettem, ki szeretett, de kiről azt sem tudom, honnan jött, hová ment? . . .

### Satnyaság.

A sorozásnak immár vége van. Az eredmény ezuttal a közepesnél is gyöngébb.

Szinte előre tudtuk ezt, mert így volt tavaly is, azeelőtt is s úgy látszik, így lesz ezután is.

Nyitl dolog, hogy Magyarország legfiatalabb nemzedéke testi erőben és szellemi képességekben sokkal hátrább áll ugy a megé, mint a már kidölt elődökénel.

Ma már nincsenek közöttünk szellemi óriások; a kik Góliátoknak akarnak is feltűnni: csak törpe Dávidok, és Toldi Miklós már csak a meáben él.

Letűnt a nagyok kora, elmúlt az az idő, a mikor igazi bámulattal, lelkes csodálattal tekinthettünk fel azokra a kimagasló alakokra, a kik fényes tehetségeik, vagy oszlopos érdemeik által emelkedtek ki a köznapi emberek sorából s a kik még akkor is nagyobbak, nálunk, gyarló kicsinyeknél, a mikor a porhüvelyök már az anyaföldben pihen s önk csak emlékünkből élnek, mig mi még itt járunk a rögös földi pályán.

A mai nagyságok nem igaziak. Erőszakal, hamisan gyártják őket. Ezért vannak olyan sokan s ezért olyan igen egyformák, mint egy gyár készítményei, gondolatban, szóban, tetteben. Ezért nincs meg az a tekintélyük, a melyet az igazi nagyság pillanat alatt örök időkre megszerez, de ez nekik örökösödésük daczara egészen sohasem sikerül.

De tulajdonképen nem a szellemi satnyaságról akarok elmélkedni, amár — a mint méltóztatnak látni — ez is igen haladatos anyag.

A sorozásról szóltam és a hadügyi és a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg, amár hivatalos beleegyezésük nélkül, bátor vagyok keveselni azt az eredményt, a mivel az újonczás végződött.

Az édes anyák persze örülnek annak, hogy az ő aranyos, elkényeztetett fiucsukjuk nem lesz a császár katonája, pedig nincs olyan nagy okuk örülni. Az a „taulich”, a melytől a tisztlet manak annyira feleik, igaz, hogy egy, esetleg három évi farsadtság szolgálatot jelent, de egyuttal azt is jelenti, hogy az a „taulich” fiatal ember testileg és a fizikai munkára alkalmas.

Mar pedig ez mindig örvendetes jelenség, mert már századok óta él az a tapasztalat, hogy csak ép testben lehet ép lelek.

Nem mondom én, hogy a kik a katonasághoz be nem soroztatnak, testileg alkalmatlanok és gyöngébb. Az élet gyakorlati tan eleink ellenkező példát. De általában még is úgy áll a dolog, hogy tulajdonképen csak azt tarthatjuk erősnek, a ki tényleg az. Nem az ököjog sankcionálás akarom ezzel jelezni, amár épen a mai viszonyok között bizony sokszor csak az győz, a ki erősebb. De tudjuk jól, hogy az élet mindinkább több terhet ró minden egyes egyénre. A leg több embernek már kora gyermekeségtől fogva sokat kell fáradoznia és sokat nélkülözni, hogy lassan-lassan kivívhasson magának bármilyen kis helyet, — a hol megélhet.

Egyik csapás a másikat éri; a gondok napról-napra nőnek és a nincs elég erő a nehézségek leküzdésére, mindig akadnak lelkellenek, a kik eltiporják a gyöngeségében leroskadót. — Ezért kell erőnknek lennünk, hogy az élet gyakori viharai szét ne rombolják alkotásainkat és össze ne zuzzanak bennünket.

A mi századunk különben amugy is a gyöngé emberek kora. Satnyaság jellemzi jó formán az egész létező ember világot.

Fényes víványaink vannak nygvan, haladásunk minden téren rohamos; mindez azonban nem felelgetti azt, hogy az emberek általában gyöngébb. Sajnos, szellemben ép úgy, mint testben.

Oka ennek ezer, gyöngyere sokkal kevesebb. A tudás okos felhasználása, a mérsékelt életmód, az erők egyenletes fejlesztése s még sok egyéb eszköz: bizonyára nagyon hozzájárulhatnak a fizikai erősséghez, mely viszont legalább is egyik szilárd alappal képezi az egészséges szellemi működésnek.

Az iskolázatási rendszer ama helyrehozatlan hibája, hogy a fejletlen gyermek zart levegőben naphosszat görnyed — és hála a tudományos pályák megteremtőinek — görnyed 20 even keresztül: egyik leghangosabbban szóló oka a fiatal nemzedék általános satnyaságának.

A diplomákka hazakerült fiatalokra — igazán el lehet mondani, hogy csak a diplomájuk egyenes, ok nem. Fel-aggok már, mikor bélepnak az letbe, testileg véznák, erőben fogyatékosak.

Igaz, hogy vannak manapság is erős ifjak, izmosak, egészségesek, de ez az erősség nem olyan általános, mint a milyennek kelléne lennie.

A vivó és tornatermek ezért kitünő szolgálatokat tesznek, mert némileg pótolják azt, amit az ifjak elmulasztottak.

Igaz örömmel fogadjuk ezért Wassics miniszter azon üdvös intézkedését, melylyel országos torna-versenyek rendezését határozta el. Új kedvet, új erőt önt-nék ezek a versenyek a testesdes barátjaiba és egyuttal hivatva vannak arra is, hogy tagítsák azok körét, akik a testi épseg és erő fejlesztése érdekében munkálkodnak.

A satnyaság visszataszító jelenségei, ha

ilyen üdvös áramlatok köztől elfognak ényészni és nemcsak a honvédelmi nem abban, ha eredményesnek, de nagyfotosságu könyon is megérdemlik, hogy dalmi és magán uton ipar nyaságtól megszabadulni.

Mert ne felejtjük el, marad a fentebb is idézett „Mens sana, in corpore”

### BELFŐ

#### Egy szenttámás

nagy szabadságharczunk e véleleg kivesző 48-as hősi előfalli Hajnal Lajos, Decs körörsosa, aki az 1848. küzdött, márczius hó 28-án meghalt. A boldogult, minvári-vaszóljában a szentzetben az élők között van megvásva, a városba jut perlaszi útközben, később szolgált s részt vett a háborúban, ahol nehéz sebet is ideig, mint honvéderős, majd a szabadságharcz levasára adta magát. Temetése mellett, mult pénteken, a végebe Decsen.

#### Országgyűlés

A ülését csak feltizenegy felágyi Dező. Varni kellett szavazoképes számban győszert való szavazással képviselőház két alelnökézőit. Az eredményt, mely kihirdette az elnök. Alzeviczy Albert 153 szavazáccal 152 szavazattal, míg Havár Daniel 68, illetve Háznagygya majdnem egyvázatot kapott — Csávós meg; a jegyzői kar tagjai tettek: Balogh Géza (215 gr. (215), Hevizy János (215), Josipovich Géza (214), Perczel Béni (213) 212 szavazattal. Öt perczelnök az új jegyzők assz képviselőket a házszabály 9 osztályba sorolta és a vála a jóvá munkarend, a óra előtt berekesztette.

### KÜLFŐ

#### Kossuth gyászlandban

A clevelandi nagy nagyságánál fogva is pet vész hazafias ünnepeketében az amerikai nagy fényvel ünnepeket let- kezdeményezésére sikerét emelte az a körgróf Zichy Herman is meg. Kivüle még beszédet terít Perczel Lajos és Harsa Lajos halálának emlékében tartották meg, melyben épült templom ismét nyitult az ősszmagyarság halott iránti kegyelelele né 75 frinyi költséggel által vonta be a templom Gusztáv, emlékszedet dor lelkesz mondtak. A fias ünnepek alkalma termek mindig megteltek hirdetk, hogy a clevelandi háza bár a hazától, meg hazafias érzelme tekintetted maga elébe kerülne.

#### Vámkonfliktus

két hét előtt meg arlott konferencia határozata, fogyasztási adó és az élelmiszer hűtőanyagok, a jóváhagyattak s ebből kitallunk megkezdte a tárgyalás kormányzat. A tárgyalásban bízhatólag hamar sülni, mert a fölveve az abban, hogy ilyen fogyasztási vámszerződés felek beleegállapítani. A czukoradó teletébb szorítható, mert sabb illetményeket számlaszabó borkereskedésben fognak a tárgyalások lefo kormányzatos kiküldése részéről fölöllegessé vált.

#### Határidő

Találkozó szerdán és a gyerület Otthonában. Színház előadások Apr. 15. Kaszás Gábor fürdő díszteremében.

#### Ujdons

\* Sajtópör. Beké tankerületi főigazgató iszciót keltett ügyében, a káság már jó formán teljevádi előnyomatán. Már

nyaság.

...már vége van. Az ered-
...pésnél is gyöngébb.
...tunk ezt, mert így volt
...s úgy látszik, így lesz
...gy Magyarország legfiata-
...si erőben és szellemi ke-
...nátrabb áll úgy a még elő-
...lódóknél.
...enek közöttünk szellemi
...oknak akarnak is feltűn-
...és Toldi Miklós már csak

...kora, elmúlt az az idő,
...lattal, leikes csodálattal
...bra a kimagasló alakokra,
...gek, vagy oszlopos érde-
...k ki a köznapit emberek
...akkor is nagyobbak, ná-
...nál, a mikor a porhüve-
...földben pihen s ök csak
...mg mi még itt járunk e

...k nem igaziak. Erőszak-
...ókat. Ezért vannak olyan
...gen egyformák, mint egy
...dólabban, szoban, telt-
...az a tekintélyük, a me-
...pílnak alatt örök időkre
...ak erőlködésük daczara
...rül.

...u nem a szellemi satnya-
...kedni, ambar — a mint:
...ez is igen haládatos
...oltam és a hadügyi és a
...errel egyértelmű, ambar
...ük nélkül, bátor vagyok
...ményt, a mivel az ujon-

...persze örölnék annak,
...elkenyestéretit fiúcskájuk
...katonája, pedig nincs olyan
...a »táplálék« a melytől
...nyira feleik, igaz, hogy
...ti fáradságos szolgálatot
...is jelenti, hogy az a »ta-
...testileg ép és a fizikai

...ndig örvendetes jelenség,
...bia el az a tapasztalat,
...lehet ép felek.
...n, hogy a kik a katoná-
...ztatnak, testileg alkalmat-
...élet gyakran tar élnek
...állalában még is úgy all
...képén csak azt tarthat-
...nylag az. Nem az ököjog
...om ezzel jelezni, ambar
...h között bizony sokszor
...ősebb. De tudjuk jól, hogy
...bb terhet ro minden
...bb embernek már kora
...sokat kell fáradozania és
...y lassan-lassan kivívha-
...en kis helyet, — a hol

...másikat éri; a gondok
...es ha nincs elég erő a
...re, mindig akadnak lel-
...porjak a gyöngeségében
...kell erősöknék lennünk,
...viharai szét ne rombol-
...össze ne zuzzanak ben-

...különbön amugy is a
...a. Satnyaság jellemzi jo
...z ember világot.
...ánk vannak ugyan, hala-
...rohamos; mindez azon-
...hogy az emberek á-ta-
...s, szellemben ép úgy, mint

...gyógyszere sokkal keve-
...elhasználása, a mérsékelt
...enletes fejlesztése s még
...zonyára nagyon hozzá-
...erősséghez, mely viszont
...árd alapját képezi az
...nködésnek.
...yandzer ama helyrehoz-
...fejletlen gyermek zart
...gányed — és háia a
...megteremtőnek — gör-
...: egyik leghangosabban
...szedek általános satnya-

...zakakerült fiatalokra —
...ni, hogy csak a diplo-
...n. Fel-aggok már, mikor
...shleg véznák, erőben fo-

...nak manapság is erős
...egések, de ez ez erő-ség
...int a milyennek kellene

...ermek ezért kitűnő szol-
...némileg pótolják azt,
...tottak.
...gadjuk ezért Wassics
...intezkedését, melylyel
...ek rendezését határozta
...ntenek ezek a verse-
...taiba és egyuttal hivatal-
...agtsák azok körét, akik
...fejlesztése érdekében

...zatasztó jelenségei, ha

ilyen üdvös áramlatok következnek, remélhe-
tőleg elfognak enyészni és tessék elhúzni, hogy
nemcsak a honvédelmi miniszternek lesz örö-
me abban, ha eredményesebb sorozások lesz-
nek, de nagyfotosságu következményei lesznek
e változásnak minden tekintetben. melyek na-
gyon is megérdemlik, hogy mindnyájan társad-
almi és magán uton iparkodjunk ettől a sat-
nyaságtól megszabadulni.

Mert ne felejtjük el, hogy mindig igaz
marad a fentebb is idézett közmondás:
»Mens sana, in corpore sano.«

A—s.

BELFÖLD.

Egy szenttamási hős halála. A
nagy szabadságharcznak egy hős katonája, a
vélelt kivésző 48-as hősök egyike, Gyergyó-
alfalui Hajnal Lajos, Decs tolnamegyei község
körülvosa, aki az 1848—49-iki harcokban
küzdött, márczius hó 28-án 73 éves korában
meghalt. A boldogult, mint önkéntes a Föld-
vári-zászlóaljban a szent-tamási veres ütkö-
zetben az elők között volt, akik a sánczokat
megrúszva, a városba jutottak. Ott volt a
perlaszi ütközetben, később a Görgei táborá-
ban szolgált s részt vett Budavár ostromá-
ban, ahol nehéz sebet is kapott. Aután egy
ideig, mint honvéddorvos működött, s majd pe-
dig a szabadságharc leveretése után bujdo-
sásra adta magát. Temetése általános részvét
mellett, mult pénteken, márczius 30-án ment
vége Decsen.

Országgyűlés. A képviselőház tegnapi
ülését csak féltizenegy felé nyitotta meg Szi-
lagyi Dezső. Várni kellett, míg a képviselők
szavazóképes számban gyűlekeznek össze. Név-
szerint való szavazással megválasztottak a
képviselethez két alelnököt, hazmagyát és jegy-
zőit. Az eredményt, mely a következő. leköz-
tette kihirdette az elnök. Alelnökök lettek: Ber-
zevicy Albert 153 szavazattal és Darányi Ig-
nác 152 szavazattal, míg Gulner Gyula és
Haviár Daniel 68, illetve 60 szavazatot kaptak.
Háznagygyá majdnem egyhangulag — 213 sza-
vazattal kapott — Csávo-sy Belat választottak
meg; a jegyzői kar tagjairá pedig megválaszt-
tak: Balogh Géza (215) Eszterházy Kálmán
gr. (215), Hévizy Janos (214), Illyés Bálint
(215), Josipovich Géza (214), Molnár Antal
(214), Perczel Bení (213) és Schöber Ernő
212 szavazattal. Öt percznyi szünet után az
elnök az új jegyzők asszisztálása mellett a
képviseleket a házszabályoknak megfelelőleg
9 osztályba sorolta és az ülést, megállapítat-
ván a jövő munkarend, néhány percczel egy
óra előtt berekesztette.

KÜLFÖLD.

Kossuth gyászünnepély Cleve-
landban. A clevelandi magyarság számarányá-
nak nagyságánál fogva is, mindig vezérszere-
pet vissz hazafias ünnepélyek rendezése tekint-
etében az amerikai magyarság körében. Így
nagy fényvel ünnepelték meg a »Polgár egy-
let« kezdeményezésére márcz. 15-ét, melynek
sikerét emelte az a körülmény is, hogy azon
gróf Zichy Herman is megjelent és szónokolt.
Kívüle még beszédet tartottak: Magyar Mihály,
Perczel Lajos és Harsányi Sándor. Kossuth
Lajos halálának emléknapját a ref. templom-
ban tartották meg, mely alkalommal az ujon-
nan épült templom ismételen szűknek bizo-
nyult az összmagyarság befogadására. A nagy
halott iránti kegyelele jeleül egy buzgó ref.
nő 75 frntyi költséggel gyönyörű gyászhuza-
tal vontá be a templomot. Gyászimát Jurányi
Gusztáv, emlékbeszédet pedig Harsányi Sán-
dor teltész mondottak. Az a tény, hogy haza-
fias ünnepélyek alkalmával a templomok és
termek mindig megtelnek, eléggé hathatósan
hirdetik, hogy a clevelandi magyarság, esza
kadva bár a hazától, még ma is magyar, s
hazafias érzelmek tekintetében nem igen en-
gedt maga elébe kerülni senkit.

Vámkonfliktusok megoldása. A
két hét előtt megartott osztrák-magyar vám-
konferencia határozata, melyeket a bolgár
fogyasztási adó és az olasz borok behozatalá-
nak ügyében hozott, a két kormány által
jóváhagyattak s ebből kifolyólag külügyi hiva-
latunk megkezdte a tárgyalásokat a bolgár és
olasz kormányval. A bolgár konfliktus tár-
gyában hihetőleg hamar fog megegyezés lete-
sülni, mert a fölve nézv már megegyeztek
abban, hogy ilyen fogyasztási áratok csak a
vámserződő felek beleegyezésével lehet meg-
állapítani. A cukoradó valószínűleg nem lesz
lejobb szorítható, mert Szerbia sokkal maga-
sabb illetményeket számít a cukor után. Az
olasz borkereskedésben is valószínűleg simán
fognak a tárgyalások lefolyni, úgy hogy külön
kormánybiztos kiküldése az olasz kormány
részeről fölöslegessé vált.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy
gyesület Otthonában.
Sinházi előadások kezdete este 7 órakor.
Apr. 15. Kaszás Gábor próba-bálja a »Margit-
fürdő« dísztermében.

Ujdonságok.

\* Sajtópör. Bekési Gyula kir. tanácsos,
tankerületi főigazgató ismert és nagy szenzá-
ciót keltett ügyében, a központi vizsgáló bíró-
ság már jó formán teljesen bef-jezte a bün-
vádi előnyomozatot. Már az eddigiekből is min-

den kétséget kizárólag konstatálható azon tény,
hogy az öngyilkossá lett Nemethy Károly ke-
zén elvesztett Emke-pénekek eliskáztatásában
Békési Gyula nemcsak hogy teljesen ártatlan.
de az ő hírlapi meghurcoltatása is nagyobbára
magánbosszúnak eredménye. Békési Gyula éppen
azért be sem várta, és az elvülési határidőre
való tekintetből be sem várhatta, míg a ké-
reime folytan ellene folyamatba tett bünvádi
ügyben a kir. ügyészség a további eljárás be-
szüntetését indítványozza, hanem megbizta
ügyvédjét, hogy a »Debreceeni Reggeli Újság«
1895. jan. 15-iki számában megjelent, »Kit vád-
dol az öngyilkos?« című közlemény valódi
szerzője és terjesztője ellen a sajtópört indítsa
meg. Dr. Kardos Samu ügyvéd, Békési Gyula-
nak megbízása folytán, a miként erről magunk
is meggyőződünk, april hó 1-én tényleg be is
adta a fejelentést Harsányi Gusztáv sajtó-
kerületi vizsgáló bíró urhoz, a ki ösmert erélyes-
séggel bizonyára ki fogja deríteni nemcsak
azt, ki volt a kérdéses közlemény írója, hanem
azt is, hogy kinek besugása folytán látott e vád
napvilágot. Igen helyes, hogy Békési Gyula ur
ily uton is elégtételt keres magának, mert az
esküdtészeki tárgyaláson az illető lap vagy be-
tudja bizonyítani vádjait, vagy pedig megkapja a
büntetést azért, hogy más ember becsületében
gázolt. Az egész ügy tisztázásához bizonyára
nagy mérvben hozzá fog járulni az esküdtészeki
tárgyalás.

\* Kik akarnak honvéd-tisztek
lenni? A honvédelmi miniszternek 13,131/XIV
sz. a kelt rendelete értesíti a város közönsé-
gét, hogy a Ludovica akadémia tényleges tisz-
képző tanfolyaman 1895/6-iki tanév kezdetén
előre láthatólag két hely üresedésbe fog jönni,
illetve betöltésre vár, ezek közül egyik De-
brecezen sz. kir. város; a másik Sálágyi Mi-
hály féle alapítványi hely; s felhívja a város
közönségét, hogy ezen helyek betöltése iránt
a szükséges intézkedéseket tegye meg. — A
pályázati részletek feltételek a debreczeni ka-
tonai ügyosztálytól a hivatalos órák alatt
bárki által megtekinthetők s a kellőleg felsze-
relt pályázati kérvények f. év april 30-ig a
városi tanácschoz okvetlenül beadandók.

\* Az országos diák kongresszus,
mint már többször megemlítettük, az idén
Debrecezenben fog összejönni. Az előkészítő bi-
zottság elhatározta, hogy a diákszövetség
kongresszusa május 14-én veszi kezdetét és
három nap tart, tehát 14-én, 15-én és 16-án
tarja üléseit. A budapesti egyetemi kör
elnöke, Martos Ferencz levelet intézett az elő-
készítő bizottsághoz, melyben az egyetemi kör
névében ajánlja, hogy a kongresszus április
hó 25-én, 26-án és 27-én tartassék. — A
rendező bizottság Martos ajánlatát fontolóra
vette és elhatározta, hogy tekintettel az itteni
viszonyokra, mérlegelve a körülményeket,
nem csatlakozik Martos indítványához és a
kongresszus lefolyását május közepére állapította
meg. Az előkészítő bizottság a napokban meg-
állapítja a kongresszus egész lefolyását, de
már elhatározott, hogy május 14-én az első
napon a nagyérdői Dobos-pavilonban nagyszá-
basu majálst tartanak, 15-én delben pedig a
zenede hangversenytermében szintén nagyszá-
basu matiné lesz válogatott műsorral.

\* Színház. Tegnap este az »Eleven
ör d ö g« cz. operettet adták. Locsarekné és Pü-
spöki hirtelen megbetegedvén Veronica szerepét
Kovács Fani, Pomponius szerepét Krémer,
a Krémernek kiosztott Grevin szabó sze-
repét Vank vette át. — Krémer dic-
séreteeen meg is felelt az általa átvett szerep-
nek. A többi szerepek a szokott kezekben voltak.
Ma és holnap »A hollandi apróde«,
Kaloeca Róza énekes színműve adatik.

\* Megerősítés. A földmívelésügyi mi-
niszter a debreczeni m. kir. gadvasági intézet-
hez beosztott Kerpely Kálmán ideiglenes mi-
nőségű gazdasági tanítészeti rendes tanart,
eddig állomáshelyen való meghagyása mellett,
állásában végleg megerősítette.

\* Az ideai tárgyaloglás. A debre-
czeni tornaegylet választmányi tagjai tegnap d.
u. Gyürky Sándor alelnök vezetés alatt ülést
tartottak az ev. ref. főiskola tornatermében.
Az ülés legfőlegkéntebb tárgyat az egy-
let által évenként rendezeteni szokott tár-
gyalogás megbeszélése képezte. A Debrece-
zen körüli eső nagyobb hely-égek közül már csak-
nem mind volt végpontja ilyen gyalog-verse-
nyeknek — így Bőszörmény, Nanas, B.-Ujfal-
u, Ujfehértó, Nagy Károly, Nyiregyháza, stb., de
az ideai versenypálya hosszasságával csak az
egyezik, melyet már csaknem két évtized előtt
N.-Váradra rendezett az egylet. A választmány
tagjai ugyanis abban egyeztek meg, hogy az
idei gyalogverseny végpontja T.-Füred lesz, a
hová még ilyen célból úgy sem rándult ki az egy-
let. A verseny áldozó csütörtökön tartatik meg.

\* Árvis. Nyiregyházáról írják: A Ti-
sza és mellékfolyói veszedelmesen áradnak. A
Nyírség belveze kiszámíthatatlan sok kárt
okoznak. Dombbrádtól Beczereczig négyezer
hold fekszik egy tagban az ár alatt. A Lón-
yay-csatorna és a Tice hatalmasan megárad-
tak. A hóolvadás most kezdődik jóformán és
nagyobb áradás csak ezután várható. A Tisza
Tisza-ujlakról lefelé mindentűl árad. Tokaj-
nál másfél métert emelkedett a vízállás
egyetlen éjszakán. A sikságról pedig özönlik
le a Tiszaa a csatornákon a hó-le. — Ki-
öntött a folyó Rakamaz föltt és elborította
az országot, úgy hogy a közlekedés lehetet-
len. Különb- en el van árasztva a vármegye
északi része.

\* Eljegyzés. Palicz János nyiregyházi
nagy- és gazdag iparos kedves és művelt leányát
Ilonkát a folyó év április 2-án jegyezte el
Bertalan Kálmán Nyiregyháza városának kö-
ztestületben álló — fiatal és tevékeny — rend-
őrtanácos akapitánya. Az eljegyzési ünnepély-
re Nyiregyháza előkelőségei közül számosan
voltak hivatalosak.

\* Nagy alapítvány a sárospata-
ki főiskolának. Mudrány András szabol-
csi földbirtokos, aki a mult hónap 28-án halt
el, nagy alapítványt tett a sárospataki főis-
kola és a szabolcsi evangélikus református
egyház javára. 1892. október 20-án kelt vég-
rendeletét márczius 31-én hirdették ki a sator-
alja-újhegyi törvényszéknél. E végrendelet ér-
telmében összes zemlénmegei birtokát, ne-
vezetesen: a liszkaí határban levő körülbelül
300 hold rétjét, szőlősi házait, földjét, es-
lőjét, kereszturi birtokait, tokaji uribházat és
a pinczéjében levő összes hegyaljai borait a
sárospataki evangélikus református főiskola
tapintezete kapja. Ezt az örökséget 70 000 —
80 000 forintra becsülik. A szabolcsi evangé-
likus református egyháza hagyományozta
Mudrány összes szabolcsi birtokait (körül-
belül 200 katasztrális hold), továbbá papla-
kul szabolcsi kastélyát nagy gyümölcsös kert-
jével együtt.

\* A sorozás eredménye. Debrecezen
város területén az 1872, 1873 és 1874-ik év-
ben született hadkötelesek sorozása tegnapi
befejeződött. Mind a három korosztályba be-
vételelt összesen 83 hadköteles a közös had-
seregbe és 7 a honvédséghez. Az eredmény
igen gyönge.

\* A nyiregyházi városi dal-
egylet Santroch Alajos karnagy vezetése alatt
f. 1895. évi ápril hó 7-én vasárnap az iparegye-
sület szent-mihály utcai dísztermében saját
egyleti czéljaira dalestélyt tart. Felülfizetéseket
az egylet közönséggel fogad s hírlaplajog nyu-
gat. Belépti díj: személynként 60 kr. Kezdeté-
ste 8 órakor. Műsorozat: 1. Királyi induló
Huber K. 2. Szivhullámok, dalegyveleg Szent-
irmay E. 3. Bilincs Gaal F. 4. Báróarre jár,
dalegyveleg Lányi E. 5. Olasz dalok Gaal F. 6
Tarka madár Hoffer K. 7. Szabadságdal Hu-
ber K.

\* Örült az utcán. Tegnap este a
piacon egy 25—30 év körülnék látszó uri
ember, hajadon fővel, kuszált hajjal, dult ar-
czal rohant föl alá és folyton azt mormogta
magában, hogy ő fényképes s leakarja fény-
képezni az egész világot. Egy rendőrnék feltűnt
az illető uri ember gyanus magaviselete, ka-
ronfogta és a központi szolgálatban levő rendő-
biztos elé kísérte, a hol megmozdása alkalmá-
val irataiból kiűnt, hogy a szerencsétlen em-
ber Varnai Sándor szabadták illetőségi, volt
kereskedő, aki anyagiilag teljesen tönkre jutott.
Elmebeli állapotának megvizsgálása után a
Lipót-mezei teblodydába fogják szállítani.

\* Hány óra?
— Károly t. hány óra van? — kérdi az asz-
szony este későn hazajövvő férjétől.
— Tíz! — felel a férj egész határozottan,
miközben az óra egyet üt.
Hát ez neked tíz óra? — tüzel vissza a
menyecske.
— Ugyan kérlek — replikáz rá a férj — hiszen
csak nem ütheti a nullát is.

\* Az első debreczeni paplan
gyár, alig néhány évi fennállása óta olyan
virágzó és versenyképes vállalatá fejlődött,
hogy a vidéki paplan gyárak mindegyikével
bítran kálhaja a versenyt. Kiváltképpen, a
gyártmányai közül a paplanjai, madraczai or-
szágszerte ismeretesek jó és tartós minőségük-
ről, továbbá mérték szerint gyorsan pontosan
és illeszesen és a mi a föjtantonyos árákon szol-
gáltatják gyártmányait a vevő közönség
rendelkezésére. Felhívjuk olvasóink figyelmét
a czegnek mai lapunkban közzé tett hir-
detésére.

Irodalom és művészet.

Főlhívás előfizetésre. Hozzam in-
tézett sok megrendelésnél fogva indittatva ér-
zem magam arra, hogy néhai férjem Pse-
nyeczky Nagy Sándor a debreczeni ev. ref.
főiskolának volt angol és francia evdes
nyelvtanára által kiadott »Angol és Francia
Önoktatási levetél« ujonnan kinyomattassam.

Ezen könyv a n. é. művelt közönség előtt
sokkal ösmereteebb, sem hogy az bővebb ös-
mertetésre szorulna, bizonyítékul csak egy pé-
ldát legyen szabad felhoznom, ugyanis: több
fővárosi lapnak »Szerkesztői üzenetek« című
rovatában még ma is gyakran található, hogy
azon kérdésre, »mily uton sajátítható el leg-
könnyebben az angol vagy francia nyelv«?
néhai férjem művét, mindenkor a legjobb, leg-
egyszerűbb »Önoktatási«-i könyvnek veszik.

Röviden csak azt vagyok bátor megje-
gyezni, miszerint a kipróbált mű a nyelv kiej-
tését, szóköztét, szónyomoztat (etymologiai)
szabályokat, gyakorlatilag elsajátíttatja, a ta-
nulót a szerzett anyag önállólagos haszná-
lására képesíti, a szó- és fogalom külön vá-
lasztva nem jönnek, a tanulót az angol (avagy
francia) élet viszonyaital megösmerteti, s az
égszsznek bizonyos vonzerőt ad, hogy daczara
az ismélle-eknek, tanulója azt mindig érdekes-
nek találja és baladsást saját maga látja.

Mindezen pontok érvényesítettnek a 60
leczkére felosztott szövegben mely nem csak
hogy önoktatásra képesíti, de egyszersmind
oda képez és emel, hogy tanulója minden

betanult leczkére másokat is betaníthat,
— a mi a családapáknak nem kis hasznukra
szolgálhat.

Előfizetést nyitok ezennel, úgy az angol
mint a francia önoktatási levetekre és pedig
az első kiadáshoz képesi tetemesen leszállított
árban, egy-egy mű, úgy az angol mint a fran-
czia 6—6 frt, mely részletben lesz fizetendő;
ugyanis a mű első füzetnek megjelenésénél 3
frt és a 8-dik füzetnél ismét 3 frt. A leczkek
úgy az angol, mint a francia műben 16 füz-
zetre lesznek felosztva, melyek postán bér-
mentve kézbesítettnek.

Azokat, kik valamelyik művet megren-
delni óhajtják, kérem hogy ebbeli szándékukat
lehetően hamarabb de legkésőbb folyó évi
június 1-ig »kötelezőleg« — posta útján velem
tudassák, mivel csak annyi példány lesz ki-
adva, a mennyi előfizető jelentkezik.

Tájékozásul megemlítem, hogy kizárólag
csak is nálam mint kiadónál lesznek ezen mű-
vek kaphatók.

Debrecezen, 1895. április hó.

Teljes tisztelettel
Psenyeczky Nagy Sándor
özvegye

Király-Daróczi Daróczy Eugénia.

Közgazdaság.

Az őszi vetések telelése. Az őszi
rozsoat a hó igen megrongálta. A nagy hófú-
vás következtében az őszi rozsa, a mely a bu-
zanál sokkalta érzékenyebb, többnyire összetö-
pörödött s kipállott. Bármerre tekintünk az
országba, mindenütt van kár a rozsokban; a
különbség csupán az, hogy míg néhol 5—10
százalék pusztult ki, — másutt 25—50,
sőt néhol 60—75 százalék is. Előre láthatólag
tehát a rozstermés a mult évi termés eredmé-
nyénél 25—30 százalékkal kisebb lesz; mint-
hogy pedig a buzában is egyes helyeken szá-
mottevő kárt észlelni, egész nyugodtan mond-
hatjuk, hogy az őszi gabona rosszabbul fog fi-
zetni, mint 1894-ben. A buza vetéseket egyes vá-
rmegyékben igen szépen kitelelték s néhol már
szépen bokrosodni is kezdenek. Az őszi árpa és
repcefélék szintén sokat szenvedtek, káros-
dás azonban aranylag kisebb, mint a rozsoal.
A tavaszi vetésekhez még nagyon kevés hely-
en foghattak a gazdák, ambar szórványosan
ezen is átestek. A kukoricza, takarmány és
répa bőséges területet nyerneek. Egyáltalán a
késő kizaszodással azok a produktumok
nyerneek, amelyeket későn, körülbelül a nyár
elején kell vetni. A szőlőkben is csak itt-ott
munkálkodik még a nép.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.
Felelőszerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.
Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1823.)

Kurián Gyula

ÓRÁS, DEBRECZENBEN,
főpiacz, Biedermann palota.

Ajánlja dusan berendezett óra rak-
tárát, u. m.: arany, ezüst, tula és nikel
ferfi és mű zseborákban, valamint bécsi
inga, Schwarzwaldi fali és ébresztő órait

legelősebb gyári áron, jótállással.

Óra javításokat gyorsan és ponto-
san készít, valamint régi és Antik órák
javítását és felújítását elvállal legelősebb
árszámitással, jótállás mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

Ugyanott egy jó házból való fiu
tanulónék felvétetik.

(146)

Illustration of a man in a suit and hat, standing and holding a cane. Text next to him: Felöltök tiszta gyapju szövetből 11 frt, fekete Kamgarn vagy Chevrotból 13 frt, vízmentes Havelockok 10 frt kaphatók. Neumann M. budapest-bécsi cégégnél. Debreczen, főtéra nagy kir. postával szemben. Vidéki megrendelések utánvét mellett eszközöltetnek. Meg nem felelő árak szívesen kicseréltetnek.

**APOLLO-ÉRTÉK**

Világos, bóbítás és igen sokféle énekes madarak megrendelhetők nyolcz napi próba idő mellett 7 től 20 markáig.

Arjegyzék ingyen!  
W. Heering St. Andreasberg  
(40.) i. Harc 427.

**LEGKITÜNÖBB**  
hárczi énekes kanárik!

Világos, bóbítás és igen sokféle énekes madarak megrendelhetők nyolcz napi próba idő mellett 7 től 20 markáig.

Arjegyzék ingyen!  
W. Heering St. Andreasberg  
(40.) i. Harc 427.

**COGNAC**

**CUZUBA-DUROZIER & C<sup>o</sup>**

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.  
Mindenthol kapható.  
Vezérigazgató: RUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.

**Ujdonság!**

Női ruha szövet diszek  
**mosó kelmék**  
és  
napernyőkben  
nagy választék  
Női és gyermek  
kötényekben

**Gyenes Lajos-nál**  
városház épület.

ELSŐ DEBRECZENI  
**PAPLAN-GYÁR**  
DEBRECZENBEN, Széchényi-utca.

**Paplanok, madráczok**  
mérték szerint gyorsan és pontosan elkészítetnek.  
Olesó árak. Pontos kiszolgáltat.



Több mint

50 év óta sikerrel használtatik!

Szeplőket és májfoltokat

valamint az összes **bőrtisztítálatanságokat**

eltávolít biztosan az

**Eszéki Spitzer-kenőcs**

és az **Eszéki Szalvator szappan.**

Valódi minőségben csak a **DIENES C. J.-féle** gyógyszerárban

**ESZÉKEN, felsőváros**

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs	35 kr.	1 darab valódi Szalvator-Szappan	50 kr.
1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz	40 kr.	1 doboz valódi lyoni rizspor 3 színben 50 k. s 1 ft.	
1 tégely képszalma	60 kr.		

**FIGYELMEZTETÉS!**

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és kéri a t. közönség csak DIENES-fele eszéki kenőcsöt és szappant kéri és elfogadni. (136)

A t. gazdaközönségnek ajánlom, feltétlenül megbízható termelők-től beszerzett

**GAZDASÁGI MAGVAIMAT**

u. m. arankamentes francia és magyar luczernamagot, vörös lóherét, valódi Oberndorf, valamint óriás sárga buczok.

Mammuth- és Eckendorf

**RÉPAMAGVAKAT**

a németországi termelő eredeti ólomzárával ellátott zsákokban; továbbá legjobb minőségű

Angol perjét.

Tisztelettel:

**Csanak József.**

**„DEBRECZEN” NYOMDÁJA**

(FÓTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)  
teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:  
**takarékpénztári, kereskedelmi**  
üggyévi és községi nyomtatványokat.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:  
Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat.  
**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,**  
**TANCRRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a  
**„DEBRECZEN”,**  
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szíves pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,  
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,  
MINDENMÉ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

**jutányos árakon.**

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Előfizetési árak  
helyben, vagy postán külföldre  
Égész évre . . . . . 10 frt  
Félévre . . . . . 5 „  
Negyedévre . . . . . 2 „  
Egy hóra . . . . . 1 „  
Egyes szám 4 kr.  
A lap szellemi részét illető minden jog a szerkesztőségé (Fóter-bermante Kálmáné)

**Fölvívás e**

A „Debreczen” folyamán második év hóval kezdődött, előfizetőkkel kerjük t. előfizetők sukat a jövőben se volna volli valaha arra szívesen Magyarországnak lapja föntartassék; úgy politikai viszonyok között midőn egy kipróbált feladat vár. Program ságes fejtegetnünk, mokra sincs szükség reklám lapunk mellé ságes multja.

**A »DEBRECZEN**

Egy évre 20 kó  
Fél évre 10 kó  
Negyedévre 5 kó  
Egy hóra 2 kó

Netaláni tévedés kerjük a vidéki t. előfizetéseiket egyszerűen veskedjenek beküldés kiadó-hivatalának, Debreczenben.

**Tisztelettel:**

A »D  
szerkeszt

Ferencz József, — B

Ő felsége I. sz. Ferria császára és Magyar királya üdvözölő távirat marcknak nyolczvan alkalmából Fridrichs

Roppant hordere fejedelmi tényben minézve.

Vizsgáljuk meg hogy voltaképen kicsi átviratot Ferencz József Bismarck diplom

**A „DEBRECZEN**

A cseng

Paul Aréne után, Ford Estéve tovább beszé Semmi segítség! Megváltoztam volna, minlan lélek, telve egymással összeütköző nézetekkel mint a hogy nagyanyám mem képződik. Meg mostom! Vonásait, mintha haja hatvan éve daczára emberek is még mindig szép Laurának hívták.

Az utolsó volt, ki hiban meg arany pillangót, függőket, és széles, virágos Nagyanyám — öreg akkor mondták! És képe ama bizonyos beszéd mód lékezem, mely rég elmúlt mindazok a rendkívüli tőrgyermekkoromban elringat anyyi ismeretlen, titoktel

És ha véletlenül, gyatletlen következtében, megletlából a berekbe, a professz társaságába húzódtam, — kacs! — mondta ilyenkor. M csak megerttem, de »a m vart; hát miért »makacs azt a négy vagy öt borzas kola-kerülő pajtasimat, az nek? « És miért hívott e egy vakmerőbb csinyem k madár fészkekért felmásztetelejére) »három forradalor »Mondd nagyanyám! — k már megnyugodott (mert he gyorsan elviharzott, s váltó at), »mondd nagyanyám, mily